

时代先锋

芳华无悔

——追记用生命坚守初心和使命的青年共产党员黄文秀



黄文秀在田间地头考察农作物生长情况。



这是黄文秀的扶贫日记，里面记载着村里的“贫困户家庭分布图”以及入户走访了解到的内容（6月20日摄）。新华社记者 徐海涛摄

她的一生，定格在芳华绽放的30岁。她北师大硕士毕业，放弃在大城市的工作机会，回到家乡革命老区百色；她选择到贫困村担任第一书记，把双脚扎进泥土，为群众脱贫攻坚殚精竭虑；她忍痛告别重病卧床的父亲，深夜冒雨奔向受灾群众，面对危险坚定前行，不幸遭遇突如其来的山洪，年轻的生命永远定格在扶贫路上……

她就是广西百色市乐业县新化镇百坭村第一书记——黄文秀。

璀璨的青春岁月，如流星般划过，闪亮夜空。壮乡内外、网上网下，无数人深情缅怀，有无尽的哀思，更有对这位年轻共产党员坚守初心、担当使命的深深敬仰。

笃定前行：朝着受灾群众的方向

每当进入雨季，广西百色大石山区时常遭受洪涝、塌方、山体滑坡等自然灾害侵袭。6月16日晚，电闪雷鸣，暴雨倾盆，一条从百色市通往乐业县的山路被突如其来的山洪淹没。黄文秀在驾车返回乐业的途中遭遇山洪，不幸遇难。

车窗上的雨刮高频地刮动，车灯下却看不清前行的路，只有滚滚洪水从眼前涌过……从黄文秀用手机最后拍下的画面，可以看到当时的情景是何等危险。

在单位的工作群里，同事们纷纷给黄文秀留言：“太危险，赶快掉头！”“注意安全！”“不要走夜路……”然而，凌晨1点以后，群里再也没有了黄文秀的回复，她的电话也拨打不通……

很多同事一直关注着黄文秀的消息，大家的心都紧紧地揪着。同事成明说，17日一早得知凌云县路段发生塌方，有车辆被山洪冲走，她和几个同事立即赶到塌方现场，此时黄文秀的名字已出现在失联人员名单中。

救援一直在紧张地进行，等待的时间是煎熬的，黄文秀的家人、同事、朋友、村民的内心仍然抱有希望。然而，6月18日传来的却是噩耗。

同事们的劝阻，父亲的挽留，都没能留住黄文秀。

黄文秀利用周末回家看望做完第二次肝癌手术的父亲，看着天气突变，16日急着返回百坭村。病床上的父亲非常担心：“天气预报说晚上有暴雨，现在开车回村里不安全，明早再回吧？”

“正因为有暴雨更得赶回去，怕村里受灾，我马上得走了。”面对父亲的挽留，黄文秀叮嘱了一句“按时吃药”，便启程回村。谁也没想到，这竟成了黄文秀留给父亲的最后一句话。

一路上，她不断与村党支部和村委会干部联系，询问当地雨势和灾情，特别叮嘱要关注几个重点村屯，要立即组织群众防灾减灾。

回忆起当晚的情况，村党支部书记周昌战几度哽咽：“那么危险的情况下，她想着的是村里的灾情……”

青春选择：“我就是回来的人”

1989年出生的黄文秀性格开朗活泼。同学们对她的印象是：爱美，喜欢穿裙子，会弹古筝，写得一手好字，有一点时间就专心致志地学画画。她身上总是散发着一股热情阳光的感染力。

2016年毕业季，位于人生十字路口，不少同学都在为一个不错的就业机会操心。黄文秀也有许多选择，但她没有留恋都市的繁华，毅然回到革命老区百色，作为优秀选调生进入市委宣传部工作。

有同学问过她，为什么要放弃在大城市工作的机会，偏偏回到贫穷的家乡？她回答：“很多人从农村走了出去就不想再回去了，但总是要有人回来的，我就是要回来的人。”

黄文秀为什么坚持要做那个“要回来的人”？百坭村贫困户黄仕京与黄文秀有一段对话。

黄仕京问：“大家都说你是北京毕业的研究生，你为什么到我们这么边远的农村工作？”黄文秀说：“百色是脱贫的主战场，我有什么理由不来呢？我们党是切实为群众谋发展谋幸福的党，我是一名共产党员，这就是我的使命。”

黄仕京的一儿一女都在读大学，生活困难，黄文秀帮他的孩子申请了助学的雨露计划。黄仕京要求孩子在学校好好学习，积极争取入党，在广西医科大学上学的女儿已经向组织递交了入党申请书。

了解黄文秀的人都说，她是一个懂得感恩的人。由于父母亲身体不好，家境贫寒，黄文秀通过国家的助学政策完成了学业，上大学后她积极向党组织靠拢，并以自己品学兼优的表现，成为一名共产党员。

黄文秀在入党申请书中写道：“只有把个人的追求融入党的理想之中，理想才会更远大。一个人要活得有意义，生存得有价值，就不能光为自己而活，要用自己

的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”

黄文秀的父亲理解女儿，也支持女儿的选择：“你入了党，就要为党工作，回到家乡做一个干干净净的人民公仆。”

爱美是女孩子的天性，投身扶贫事业后的黄文秀将自己的爱美之心悄悄地“藏”了起来。她北师大的师妹、南宁市第十八中学教师蒋金霖说，在北京读书时，文秀总把自己打扮得漂漂亮亮。但当了驻村第一书记，她就收起了漂亮的裙子，穿上运动装在山野村屯间奔忙，身上有一股浓浓的乡土气息。

这个爱笑的姑娘甚至没有时间考虑自己的婚姻大事。领导、同事多次关心她，热心人要给她介绍对象，她的回答是：“等百坭村的父老乡亲都脱贫了，我一定轰轰烈烈爱一回，让乡亲们做证婚人。”

脱贫攻坚：“我心中的长征”

石山林立的百坭村是深度贫困村，全村472户中有195户贫困户，11个自然屯很分散，最远的屯距村部13公里，好几个屯都在10公里以上。初到村里，黄文秀碰了“钉子”。

“我们这里穷了那么多年，真的能脱贫吗？”“你一个女娃，能行吗？”一些村民议论纷纷。黄文秀一开口就是普通话，敲贫困户的家门时甚至会吃“闭门羹”。好不容易进去了，打开笔记本，群众却不愿多说。

脱贫攻坚时不我待，必须尽快打开工作局面，黄文秀急得哭鼻子，晚上回到宿舍整夜睡不着。

要取得群众的信任，就要从内心把群众当亲人，急他们所急想他们所想，真正和他们打成一片。黄文秀请教有驻村经验的同事和村里的老支书，悟出了道理。很快她改变了工作方法，到贫困户家不再拿着本子问东问西，而是脱下外套帮助扫院子干农活；贫困户不在家，她就去田里，帮他们摘砂糖橘、种油茶，一边干活一边唠家常；贫困户不说普通话了，学着说方言……

贫困户黄邦旋想申请低保，因不符合纳入低保的条件，未能如愿，就不给黄文秀开门。一次不行，就两次、三次上门，黄文秀打起了“亲情牌”：“我也姓黄，我叫你哥吧。哥这么聪明、勤快，一定能奔小康。”

黄文秀耐心地做黄邦旋的思想工作：国家扶贫政策多得很，何必就盯着低保政策？靠低保只能解决基本生活问题，要脱贫还得加油干，不等不靠自己干出来才光荣。讲通了道理，黄邦旋脸上有了笑容。黄文秀帮助他争取到7000元产业奖补资金种水果，老黄一家顺利脱贫。后来，他一直以兄妹相称。

53岁的贫困户韦乃情面对记者，泪水在眼里打转。老韦清楚地记得，黄文秀往他家里跑了12次，细心了解实际困难，分析贫困原因，商量对策，帮他申请扶贫贴息贷款种植了20亩油茶树，2018年顺利实现脱贫。“她一心一意帮我，像我女儿一样！”

黄文秀周末经常不回家，走访了全村

所有的贫困户，还绘制了村里的“贫困户分布图”，每一户的住址、家庭情况、致贫原因等，都一一标注在笔记本中。

群众从开始接纳黄文秀，到打心眼里喜欢她，敬重她。一些人开玩笑说：“你这个女娃娃还真是难‘缠’得很哩！”

山路太远，黄文秀还不时要去镇里、县城开会，为了提高工作效率，她将私家车开到村里当工作车用。今年3月26日驻村满一年，汽车仪表盘里程数正好增加了两万五千里，当天她发了一个微信朋友圈：“我心中的长征！”

黄文秀曾对朋友说：“长征中，战士死都不怕，在扶贫路上，这点困难怎么能限制我前行？”“作为驻村第一书记，不获全胜，绝不收兵！”

坚守使命：干出一片新天地

扶贫之路充满艰辛。黄文秀白天走村串户遍访贫困户，分析致贫原因，晚上与“村两委”研究脱贫对策，制定工作方案全力推进。夜深了，她一个人孤零零住在村部一间不足10平方米的小屋子里。

她给村里的扶贫工作群取了一个响当当的名字——“百坭村乡村振兴地表超强战队”。

要实现精准脱贫，基础设施是关键。百坭村有5个屯交通困难，虽然多年前通了砂石路，但连年雨水冲刷，路面已破损不堪，雨季陡峭路段连摩托车都无法通过，不仅影响出行，而且制约产业发展。

黄文秀心急如焚。村干部记得，那段时间她带着“村两委”班子熬夜做方案、拿对策，到镇里、县里申请项目，扎扎实实组织实施。目前，两条路已经修好，其余3条已经列入乐业县2019年第一批财政专项扶贫资金安排。

没有脱贫产业就不能实现可持续发展。为了解决山里产业短缺问题，黄文秀带领村干部和群众学经验、找路子，立足当地资源，大力发展杉木、砂糖橘、八角、枇杷等特色产业，请技术专家现场指导，挨家挨户宣传发动，鼓励党员带头示范。

对接市场是实现困难群众增收的关键环节。百坭村砂糖橘从500多亩发展到2000亩，为打通销路，黄文秀多方联系，把客商邀请到村里来，甚至在微信朋友圈发销售信息。云南、贵州等外省果商来到村里，一次性收购几十万斤砂糖橘。大卡车一辆接一辆开进来，把村里道路塞得满满当当。

黄文秀还建立了百坭村电商服务站，2018年电商销售砂糖橘4万多斤，销售额22万元，种植砂糖橘的贫困户每户增收25000余元。

在黄文秀帮助下，村民黄美线贷款买了榨油机，做起了小型农产品加工，成功脱贫。黄美线伤心地说：“文秀有什么事都帮我，我脱贫了，她却不在。多好的姑娘，多好的书记！”提起黄文秀，韦乃情这位壮族汉子红了眼眶：“前几天黄书记还来我家取走我孙子的住院报销材料，现在钱到账了，她却再也回不来了。”

黄文秀的奔忙带来了她渴望的收获，昔日的贫困山村发生了变化。2018年，百

坭村88户贫困户实现脱贫，贫困发生率从22.88%下降到2.71%。

6月14日，黄文秀穿着印有“第一书记黄文秀”的红色马褂，双手撑在黄土上，爬到河沟边查看暴雨冲毁的水利设施，当晚就组织村干部制定了抢修方案，计划回村后立即实施，不影响群众生产。

这是她在村里留下的最后背影。

忠于信仰：“她是我们青年的榜样”

6月22日上午，百色市殡仪馆，黄文秀的骨灰安放在鲜花翠柏丛中，上面覆盖着鲜红的中国共产党党旗。告别的人群中，一位瘦弱老人久久地凝望着上方的遗像，老泪纵横。他是黄文秀的父亲黄忠杰。

黄文秀生前最后发的朋友圈中，展示了她买给父亲的营养品。身患癌症的父亲明白，除了脱贫大事，女儿最惦记的就是他的安康。

经过两次手术的黄忠杰吞咽困难，但他说自己一定会坚强：“我现在每天都努力吃东西。虽然很难吃下去，为了让文秀放心，我也要拼命吞下去……”

父亲曾这样对女儿说，没有共产党，我们家不能脱贫。黄文秀选择回到家乡工作，他很欣慰，常常叮嘱她认真为党工作，为群众办事。面对前来慰问的干部，黄忠杰谢绝了慰问金：“我们不能给党和国家添麻烦。这些钱，村里的扶贫用得着。”

父亲懂得女儿的孝心，对女儿帮他圆了第一个心愿而倍感自豪。老人家多年来都想“看看天安门”，黄文秀大学期间边读书边做兼职，省吃俭用存下路费，把父亲接到北京，帮助他实现了这个心愿。

望着手腕上的银手镯，黄文秀年过六旬的母亲悲痛不已。今年妇女节，黄文秀给妈妈买了这一礼物，手镯内侧刻着4个字“女儿爱你”。

黄文秀的同事、同学、朋友们都知道，这个懂事的姑娘深深地爱着她的父母和亲人。但是，作为第一书记，她心里始终装着村里的困难群众，为了群众，她常常顾不上亲情。

蒋金霖说：“文秀回到家乡参与扶贫是为了知恩反哺，她懂感恩，她对初心的坚守令人敬佩。”

陈月香和黄文秀同一批到乐业县的贫困村任第一书记。她们曾经在一起聊驻村工作心得，共同感受投身脱贫攻坚的艰辛，以及看到群众摆脱贫困的喜悦。陈月香回忆说，夜深人静时，黄文秀会拿起吉他，对着天空的繁星轻声唱几首自己喜欢的歌。

“文秀的生命正值芳华却戛然而止，令人无比伤痛。她坚守初心使命，用生命践行了一个共产党员对信仰的无比忠诚。”黄文秀的好友、曾经在百色凌云县上蒙村担任过第一书记的路艳说，“她是我们青年的榜样，将激励我们为党和人民的事业勇于担当作为。”

文/新华社记者（据新华社南宁6月29日电）

全国共发放排污许可证近5.1万张

本报讯 记者刘瑾报道：生态环境部近日发布数据显示，国务院办公厅印发《控制污染物排放许可制实施方案》以来，生态环境部按时序进度要求完成24个行业排污许可证核发，截至目前，全国共发放排污许可证近5.1万张。

生态环境部环境影响评价与排放管理司司长刘志全介绍，排污许可制实施两年多来，“一证式”管理的理念正在逐步推进。今后将加快排污许可证核发进程，预计今年发证数量将超过20万张，确保2020年底实现固定污染源全覆盖。

今年3月份起，生态环境部组织北京市等8个省（市）针对火电、造纸等24个重点行业开展固定污染源排污许可清理整顿试点。截至6月20日，京津冀及周边地区、汾渭平原等重点区域共摸底排查36000多家排污单位，清理出无证排污单位近2000家，目前重点区域已基本完成清理整顿工作。

刘志全表示，当前工作仍存在一些问题。首先，尚未实现企业全覆盖，大量应发证企业仍游离于环境监管范围外。其次，企业主体责任有待推进，很多企业排污许可制改革认识严重不足，责任义务履行不到位。

同时，地方证后监管能力不足。有些地方没有将排污许可证执法纳入执法计划，有些基层部门技术力量薄弱，有些工作人员对政策、规范掌握不够，理解不透，一定程度上影响了依证执法、按证监管工作的顺利开展。

刘志全表示，生态环境部将继续推动试点地区清理整顿工作，强化排污许可证后监管和处罚，严厉打击无证排污、不按证排污违法行为。同时，要抓紧部署加快排污许可证核发工作，推动地方生态环境部门如期完成核发任务。

全国水土流失面积减少21.23万平方公里



本报讯 记者吉蕾报道：水利部近日发布数据显示，与2011年相比，2018年全国水土流失面积减少了21.23万平方公里，相当于一个湖南省的面积，减幅为7.2%。

其中，全国水力侵蚀面积减少14.24万平方公里，减幅11%，风力侵蚀面积减少6.99万平方公里，减幅4.22%。

从全国省份分布来看，水力侵蚀在31个省（区、市）均有分布，风力侵蚀主要分布在“三北”地区。从东、中、西部地区分布来看，西部地区水土流失最为严重，占全国水土流失总面积的83.7%；中部地区次之，占全国水土流失总面积的11%；东部地区最轻，占全国水土流失总面积的5.3%。

水利部水土保持司司长蒲朝勇介绍，水土流失面积减少、强度下降是在充分依靠大自然自我修复的基础上，通过严格控制人为新增水土流失、分区施策推进水土流失严重地区综合治理实现的。这充分证明了长期以来我国水土保持工作坚持保护优先、防治结合的基本方略是正确的，应当长期坚持。

蒲朝勇表示，下一步，水利部将继续做好年度动态监测工作，从生态文明建设的战略高度，把水土流失作为我国重要的生态问题加以对待。从政策、体制、机制等方面加强水土流失治理，强化监管手段，补齐治理短板，提升治理质量，形成防治合力，提高生态服务功能，提供更多生态产品，构造科学高效的监测支撑体系，更好地服务于国家水土保持和生态文明建设工作。

去年全国性社会组织开展扶贫项目超1500个

本报讯 记者韩秉志报道：民政部近日发布消息显示，目前，各全国性社会组织均已不同程度参与扶贫工作。据不完全统计，2018年，686家立项开展脱贫攻坚的全国性社会组织共开展扶贫项目1536个，扶贫项目总支出约323亿元，受益建档立卡户约63万，受益建档立卡贫困人口约581万。

据民政部社会组织管理局副局长黄茹介绍，截至目前，各省份均已下发相关文件，组织开展了各类动员社会组织参与脱贫攻坚的活动。据不完全统计，2018年，全国近7000多家省级社会组织专门立项开展了脱贫攻坚，投入资金近200亿元，受益贫困人口约1600万人。

黄茹表示，目前全国性社会组织参与脱贫攻坚，主要从产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、异地扶贫搬迁等方面开展工作。据统计，2018年，全国性社会组织开展产业扶贫项目达到404个，投入资金达24亿元，引导各类企业产业投入超过100亿元。

黄茹说，下一步，民政部将继续引导和推动全国性社会组织到“三区三州”等深度贫困地区开展扶贫工作。继续实施全国性社会组织参与“三区三州”深度贫困地区脱贫攻坚行动，在中央财政支持社会组织参与社会服务项目中，对参与“三区三州”等深度贫困地区开展扶贫的社会组织予以倾斜；畅通参与渠道，推动建立社会组织与“三区三州”等深度贫困地区扶贫信息对接机制，部署各地登记管理机构推动社会组织开展脱贫攻坚工作。